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若手教員の研修に関する若手教員の意識調査 
      

愛知県義務教育問題研究協議会 

 

【調査②】対象：若手教員用（経験年数２～６年目の教諭） 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ａ あなたのことについてお尋ねします。該当する番号を選んでお答えください。 

（１）勤務校種、学校規模 

※１１学級以下…小規模校、１２～１８学級…中規模校、１９学級以上…大規模校 

 （特別支援学級を含む） 

   ①小学校・小規模                   １３２人（ ８．５％） 

   ②小学校・中規模                   ４０３人（２５．９％） 

③小学校・大規模                   ４６４人（２９．８％） 

   ④中学校・小規模                    ７０人（ ４．５％） 

   ⑤中学校・中規模                    ２２７人（１４．６％） 

⑥中学校・大規模                    ２６１人（１６．８％） 

    誤答・無回答                       １人（ ０．１％） 

 

（２）性別と担任の有無 

   ①男性・担任なし                    ２８人（ １．８％） 

   ②男性・担任あり                   ６８５人（４４．０％） 

   ③女性・担任なし                    ６２人（ ４．０％） 

   ④女性・担任あり                   ７８１人（５０．１％） 

誤答・無回答                      ２人（ ０．１％） 

 

（３）実年齢  （平成２５年４月１日現在） 

①２１歳     ３人（ ０．２％）   ⑥２６歳   ２０６人（１３．２％） 

②２２歳     ８人（ １．８％）   ⑦２７歳   １６８人（１０．８％） 

③２３歳   １００人（ ６．４％）   ⑧２８歳   １３９人（ ８．９％） 

④２４歳   １９２人（１２．３％）   ⑨２９歳   １１８人（ ７．６％） 

⑤２５歳   ２０４人（１３．１％）   ⑩３０歳以上 ４１７人（２６．８％） 

                    誤答・無回答  ３人（ ０．２％） 

 

 

１ 調査対象 

○ 県内の公立小・中学校（名古屋市を除く）１，０２１校からランダムに３５０校を抽出。 

若手教員(２～６年目教員)１，５５８人から回答。 

 

２ 調査時期と回収 

○ 調査時期 平成２５年８月１５日～９月７日 

 

参考資料 
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（４）正規教員の経験年数  （平成２５年４月１日現在） 

①２年目                             ３０６人（１９．６％） 

②３年目                             ３７８人（２４．３％） 

③４年目                             ２７９人（１７．９％） 

④５年目                             ２８３人（１８．２％） 

⑤６年目                             ２９５人（１８．９％） 

誤答・無回答                           １７人（ １．０％） 

 

（５）講師の経験年数 

①なし                          ８２５人（５３．０％） 

②０年～１年未満                     １５５人（ ９．９％） 

③１年以上２年未満                    １９０人（１２．２％） 

④２年以上３年未満                    １２１人（ ７．８％）  

⑤３年以上４年未満                     ８０人（ ５．１％）  

⑥４年以上５年未満                     ５１人（ ３．３％）  

⑦５年以上                        １３２人（ ８．５％）       

誤答・無回答                        ４人（ ０．２％） 

 

 

Ｂ 現在の職場でのあなたの教育活動について、最も近いものを①～④から一つ選んでくだ 

さい。 

（６）子どもたちへの愛情をもった声がけが積極的にできていますか。 

①できている                        ３６１人（２３．２％） 
②おおむねできている                 １,０９８人（７０．５％） 
③余りできていない                       ９９人（ ６．４％） 
④全くできていない                        ０人（ ０．０％） 

 

（７）子どもたち一人一人を理解し、よさを伸ばすことができていますか。 

①できている                         ５３人（ ３．４％） 

②おおむねできている                   １,０２７人（６５．９％） 
③余りできていない                      ４７２人（３０．３％） 
④全くできていない                       ２人（ ０．１％） 

誤答・無回答                          ４人（ ０．２％） 

 

（８）学習指導や生活・生徒指導について、自分の指導力を向上させることができています

か。 

①できている                       １４４人（ ９．２％） 
②おおむねできている                 １,００７人（６４．６％） 

③余りできていない                    ３９８人（２５．５％） 
④全くできていない                      ８人（ ０．５％） 

誤答・無回答                        １人（ ０．１％） 
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（９）教育者としての使命を自覚し、責任をもって職務に取り組むことができていますか。 
①できている                      ５１２人（３２．９％） 

②おおむねできている                  ９５９人（６１．６％）   
③余りできていない                     ８４人（ ５．４％）              
④全くできていない                     ３人（ ０．２％）   

 

（10）職場の上司や仲間と協力しながら、教育活動に取り組むことができていますか。 

①できている                       ６９７人（４４．７％） 
②おおむねできている                   ７７９人（５０．０％） 
③余りできていない                      ８０人（ ５．１％） 
④全くできていない                       ２人（ ０．１％）  

  

（11）生活・生徒指導をする上で、家庭との連携を図ることができていますか。 

①できている                       ２５６人（１６．４％）         

②おおむねできている                  １,１０９人（７１．２％）  
③余りできていない                     １９２人（１２．３％）             
④全くできていない                      １人（ ０．１％）  

 

（12）提出物の期限を守り、適正な事務仕事ができていますか。 
①できている                       ３７０人（２３．７％）         
②おおむねできている                   ８９６人（５７．５％）  
③余りできていない                     ２７６人（１７．７％）             
④全くできていない                     １６人（ １．０％）  
 

Ｃ 日々の教育活動で、困ったり、悩んだりしていることは何ですか。次の①～⑩の中から

三つまで選び、順位付けをして答えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 （13）１番目 （14）２番目 （15）３番目 

① 学習指導に関わること ４３６人（28.0％）  ３０７人（28.0％） ２４２人（15.5％） 

② 学級経営に関わること ３４１人（21.9％）  ３４９人（22.4％） ２２３人（14.3％） 

③ 特別活動に関わること ２３人（ 1.5％）  ４５人（ 2.9％） ８６人（ 5.5％） 

④ 生活・生徒指導に関わること ２２４人（14.4％）  ２８８人（18.5％） ２２６人（14.5％） 

⑤ 保護者への対応に関わること １１１人（ 7.1％）  １５８人（10.1％） ２０２人（13.0％） 

⑥ 職場の人間関係に関わること ６２人（ 4.0％）  ４８人（ 3.1％） ７０人（ 4.5％） 

⑦ 部活動の指導に関わること １０９人（ 7.0％）  １３２人（ 8.5％） １８８人（12.1％） 

⑧ 特別な支援を必要とする 

児童・生徒への指導に関わること 

２０３人（13.0％）  １７０人（10.9％） １５７人（10.1％） 

⑨ その他 ２３人（1.5％）  １６人（ 1.0％） ４０人（ 2.6％） 

⑩ 特にない ２５人（1.6％）  ２５人（ 1.6％） ９１人（ 5.8％） 

誤答・無回答 １人（0.1％） ２０人（ 1.3％） ３３人（ 2.1％） 
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Ｄ あなたは、以下の内容について、いつ、どれくらい、誰から、誰と、学びたいと思いま

すか。あなたの考えに最も近いものを次の中から一つ選んでください。 

学

年

・

学

級

経

営 

（16）いつ 

①毎日  

１８９人（12.1％） 

②週１回 

３４９人（22.4％） 

③月１回  

３２９人（21.1％） 

④学期に１回 

１６２人（10.4％） 

⑤随時 

４０３人（25.9％） 

⑥長期休業中 

１１３人（25.9％） 

誤答・無回答 

１３人 （ 0.8％） 

 

 

 

 

 

 

 

（17）どのくらい 

①２０分     

６３６人（40.8％） 

②４０分     

３１２人（20.0％） 

③１時間 

４５９人（29.5％） 

④１時間半 

６５人（ 4.2％） 

⑤半日          

４９人（ 3.1％） 

⑥終日  

２７人（ 1.7％） 

誤答・無回答 

１０人（ 0.6％） 

 

（18）誰から 

① 校長 

７８人（ 5.0％） 

② 教頭 

５３人（ 3.4％） 

③ 主幹教諭 

１６人（ 1.0％） 

④ 教務 

１４５人（ 9.3％） 

⑤ 校務 

１２人（ 0.8％） 

⑥ 学年主任 

６８９人（44.2％） 

⑦ 同じ職場の他の教員 

３１１人（20.0％） 

⑧ 他の職場の教員 

６９人（ 4.4％） 

⑨ 指導主事  

３１人（ 2.0％） 

⑩ 外部講師 

１４４人（ 9.2％） 

誤答・無回答 10 人（ 0.6％） 

（19）誰と 

①校長  

１０人（ 0.6％） 

②教頭 

１０人（ 0.6％） 

③主幹教諭 

３人（ 0.2％） 

④教務 

１４人（ 0.9％） 

⑤校務 

６人（ 0.4％） 

⑥学年主任 

１０３人（ 6.6％） 

⑦同じ職場の他の教員 

１,２９８人（83.3％） 

⑧他の職場の教員 

７５人（ 4.8％） 

⑨指導主事  

６人（ 0.4％） 

⑩外部講師 

１０人（ 0.6％） 

誤答・無回答 23 人（1.5％） 

学

習

指

導 

（20）いつ 

①毎日  

１８０人（11.6％） 

②週１回 

３７１人（23.8％） 

③月１回  

３５３人（22.7％） 

④学期に１回 

１５９人（10.2％） 

⑤随時 

３５６人（22.8％） 

⑥長期休業中 

１２６人（ 8.1％） 

誤答・無回答 

８人 （ 0.8％） 

 

（21）どのくらい 

①２０分     

４８３人（31.0％） 

②４０分     

３３８人（21.7％） 

③１時間 

５３０人（34.0％） 

④１時間半 

８７人（ 5.6％） 

⑤半日          

７９人（ 5.1％） 

⑥終日  

２７人（ 1.7％） 

誤答・無回答 

１ ４ 人 

（ 0.9％） 

 

（22）誰から 

①校長 40 人（2.6％） 

②教頭 39 人 

（ 2.5％） 

③主幹教諭 

３１人（ 2.0％） 

④教務 

２４４人（15.7％） 

⑤校務 

２３人（ 1.5％） 

⑥学年主任 

３００人（19.3％） 

⑦同じ職場の他の教員 

４０５人（26.0％） 

⑧他の職場の教員 

１４０人（ 9.0％） 

⑨指導主事 

６０人（ 3.9％） 

⑩外部講師 

２７０人（17.3％） 

誤答・無回答６人（ 0.4％） 

（23）誰と 

①校長 15 人（1.0％） 

②教頭 ９人 

（ 0.6％） 

③主幹教諭 

１２人（ 0.8％） 

④教務 

１３人（ 0.8％） 

⑤校務 

６人（ 0.4％） 

⑥学年主任 

７４人（ 4.7％） 

⑦同じ職場の他の教員 

１,２１４人（77.9％） 

⑧他の職場の教員 

１８０人（11.6％） 

⑨指導主事  

５人( 0.3％） 

⑩外部講師 

１２人（ 0.8％） 

誤答・無回答 18 人（1.2％） 
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生

活

・

生

徒

指

導 

（24）いつ 

①毎日  

１０９人（ 7.0％） 

②週１回 

２４９人（16.0％） 

③月１回  

３５８人（23.0％） 

④学期に１回 

１９１人（12.3％） 

⑤随時 

５１１人（32.8％） 

⑥長期休業中 

１２６人（ 8.1％） 

誤答・無回答 

１４人（ 0.9％） 

 

（25）どのくらい 

①２０分     

５６９人（36.5％） 

②４０分     

３６２人（23.2％） 

③１時間 

４６７人（29.7％） 

④１時間半 

８６人（ 5.5％） 

⑤半日          

４５人（ 2.9％） 

⑥終日  

１６人（ 1.0％） 

誤答・無回答 

１７人（ 1.1％） 

 

（26）誰から 

①校長 

７９人（ 5.1％） 

②教頭 

９２人（ 5.9％） 

③主幹教諭 

７１人（ 4.6％） 

④教務 

１４３人（ 9.2％） 

⑤校務 

７４人（ 4.7％） 

⑥学年主任 

３２３人（20.7％） 

⑦同じ職場の他の教員 

３６４人（23.4％） 

⑧他の職場の教員 

６７人（ 4.3％） 

⑨指導主事 

１５１人（ 0.7％） 

⑩外部講師 

１８７人（12.0％） 

誤答・無回答７人（0.4％） 

（27）誰と 

①校長 

１１人（ 0.7％） 

②教頭 

１３人（ 0.8％） 

③主幹教諭 

１３人（ 0.8％） 

④教務 

８人（ 0.5％） 

⑤校務 

１１人（ 0.7％） 

⑥学年主任 

９２人（ 5.9％） 

⑦同じ職場の他の教員 

１,２７８人（82.0％） 

⑧他の職場の教員 

８８人（ 5.6％） 

⑨指導主事  

１５人（ 1.0％） 

⑩外部講師 

１５人（ 1.0％） 

誤答・無回答 14 人（0.9％） 

家

庭

・

地

域

連

携 

（28）いつ 

①毎日  

５７人（ 3.7％） 

②週１回 

１１０人（ 7.1％） 

③月１回  

２２２人（14.2％） 

④学期に１回 

３２２人（20.7％） 

⑤随時 

５３８人（34.5％） 

⑥長期休業中 

２９５人（18.9％） 

誤答・無回答 

１４人（ 0.9％） 

 

（29）どのくらい 

①２０分     

５７３人（36.8％） 

②４０分     

３４０人（21.8％） 

③１時間 

４７８人（30.7％） 

④１時間半 

９０人（ 5.8％） 

⑤半日          

５６人（ 3.6％） 

⑥終日  

１２人（ 0.8％） 

誤答・無回答 

９人（ 0.6％） 

 

（30）誰から 

①校長 

１４１人（ 9.1％） 

②教頭 

３５４人（22.7％） 

③主幹教諭 

３７人（ 2.4％） 

④教務 

９３人（ 6.0％） 

⑤校務 

３３人（ 2.1％） 

⑥学年主任 

２２８人（14.6％） 

⑦同じ職場の他の教員 

２４５人（15.7％） 

⑧他の職場の教員 

５５人（ 3.5％） 

⑨指導主事 

６７人（ 4.3％） 

⑩外部講師 

２９１人（18.7％） 

誤答・無回答 

１４人（ 0.9％） 

（31）誰と 

①校長 

１４人（0.9％） 

②教頭 

  ２４人（1.5％） 

③主幹教諭 

５人（0.3％） 

④教務 

１６人（1.0％） 

⑤校務 

３人（0.2％） 

⑥学年主任 

８２人（5.3％） 

⑦同じ職場の他の教員 

１,２８８人（82.7％） 

⑧他の職場の教員 

９０人（5.8％） 

⑨指導主事  

７人（ 0.4％） 

⑩外部講師 

１６人（ 1.0％） 

誤答・無回答 

１３人（ 0.8％） 
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特

別

支

援 

（32）いつ 

①毎日  

５６人（ 3.6％） 

②週１回 

１１７人（ 7.5％） 

③月１回  

２４８人（15.9％） 

④学期に１回 

２９７人（19.1％） 

⑤随時 

４２８人（27.5％） 

⑥長期休業中 

３９５人（25.4％） 

誤答・無回答 

１７人（ 1.1％） 

 

（33）どのくらい 

①２０分     

４２７人（27.4％） 

②４０分     

３１１人（20.0％） 

③１時間 

５１７人（33.2％） 

④１時間半 

１５４人( 9.9％） 

⑤半日          

１１１人（ 7.1％） 

⑥終日  

２３人（ 1.5％） 

誤答・無回答 

１５人（ 1.0％） 

 

（34）誰から 

①校長 

４２人（ 2.7％） 

②教頭 

３０人（ 1.9％） 

③主幹教諭 

６１人（ 3.9％） 

④教務 

６８人（ 4.4％） 

⑤校務 

４６人（ 3.0％） 

⑥学年主任 

９１人（ 5.8％） 

⑦同じ職場の他の教員 

４３０人（27.6％） 

⑧他の職場の教員 

８４人（ 5.4％） 

⑨指導主事 

９４人（ 6.0％） 

⑩外部講師 

６０３人（38.7％） 

誤答・無回答 

９人（ 0.6％） 

（35）誰と 

①校長 

１０人（ 0.6％） 

②教頭 

 １１人（ 0.7％） 

③主幹教諭 

８人（ 0.5％） 

④教務 

１５人（ 1.0％） 

⑤校務 

４人（ 0.3％） 

⑥学年主任 

６９人（ 4.4％） 

⑦同じ職場の他の教員 

１,２４２人（79.7％） 

⑧他の職場の教員 

１４４人（ 9.2％） 

⑨指導主事 

９人（ 0.6％） 

⑩外部講師 

３０人（ 1.9％） 

誤答・無回答 

１６人（ 1.0％） 

 

Ｅ あなたは、現在どのような内容の研修を受けたいと考えていますか。①～⑩の中から当

てはまるものを三つまで選んで、希望順位を付けて答えてください。 

 

 

 （36）第１希望 （37）第２希望     （38）第３希望 

① 教育理念 ３４人（ 2.2％）  １０人（ 0.6％） １９人（ 1.2％） 

② 教材研究のすすめ方 ２６７人（17.1％）  ２４４人（15.7％） １７９人（11.5％） 

③ 発問、板書、評価など授業

スキル 

６５４人（42.0％）  ３８３人（24.6％） １７３人（11.1％） 

④ 教室環境の工夫 ３２人（ 2.1％）  １２３人（ 7.9％） １４３人（ 9.2％） 

⑤ 学級での児童・生徒の人間

関係づくり 

２２６人（14.5％）  ２６０人（16.7％） ２３１人（14.8％） 

⑥ 特別な支援を必要とする

児童・生徒への指導の在り方 

１５３人（ 9.8％）  １７１人（11.0％） ２１９人（14.1％） 

⑦ 学校行事での全体指導の

在り方 

６５人（ 4.2％）  １４０人（ 9.0％） １８１人（11.6％） 

⑧ 保護者への対応の仕方 ３６人（ 2.3％）  １０１人（ 6.5％） １３８人（ 8.9％） 

⑨ 教育論文の書き方 １８人（ 1.2％） ４６人（ 3.0％） ９３人（ 6.0％） 

⑩ 部活動の指導の在り方 ６９人（ 4.4％） ７０人（ 4.5％） １６６人（10.7％） 

誤答・無回答 ４人（ 0.3％） １０人（ 0.6％） １６人（ 1.0％） 
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Ｆ 悩みや問題点の解決について、最も当てはまるものを一つ選んでください。 

（39）あなたは仕事のことで困ったり、悩んだりしたときに、教育専門書、専門誌、Ｗｅｂ

などの教育情報を調べて、解決策を図っていますか。 

① よく調べて、解決策のより所にしている           １４８人（ ９．５％） 

② ある程度調べて、解決策の参考にしている          ９９６人（６３．９％） 

③ 余り調べず、解決策の参考にしていない            ３２４人（２０．８％） 

④ 全く調べず、解決策の参考にしていない            ８３人（ ５．３％） 

誤答・無回答                                    ７人（ ０．４％） 

 

（40）あなたは、仕事のことで困ったり、悩んだりしたときに、誰かに相談していますか。 

  ① よく相談している                     ７２５人（４６．５％） 

 ② どちらかというと相談している               ６３１人（４０．５％） 

③ 余り相談していない                     １８０人（１１．６％） 

④ 全く相談していない                     １６人（ １．０％） 

誤答・無回答                                    ６人（ ０．４％） 

 

（41）（40）の①②に回答者した方（１３５６人）に、お尋ねします。相談相手として、誰 

によく相談していますか。＊（40）の③④に回答した方は、無回答でお願いします。 

 

① 同じ学校の同世代の教職員                 ２４５人（１８．１％） 

② 同じ学校の先輩教職員                   ８６２人（６３．６％） 

③ 同じ学校の管理職                      ６６人（ ４．９％） 

④ 他の学校の同世代の教職員                  ５８人（ ４．３％） 

⑤ 他の学校の先輩教職員                    ３４人（ ２．５％） 

⑥ 他の学校の管理職                       ３人（ ０．２％） 

⑦ 所管教育委員会の指導主事                   ０人（ ０．０％） 

⑧ 恩師                             ４人（ ０．３％） 

⑨ 家族や友人                         ７５人（ ５．５％） 

⑩ その他                            １人（ ０．１％） 

 

（42）（40）の③④に回答した方（１９６人）について、お尋ねします。なぜ誰かに相談を

していないのですか。＊（40）の①②に回答した方は、無回答でお願いします。 

① 職場に相談できる人がいないから              ４５人（２３．０％） 

② 自分が人に相談できる時間が余りないから           ２７人（１３．８％） 

③ 相談しようとする相手が忙しく時間が余りないから       ３９人（２０．０％） 

④ 自分で解決すべきだと思ったから              ５２人（２６．５％） 

⑤ その他                              ３０人（１５．３％） 

  

Ｇ 職場での人間関係について、最も当てはまるものを一つ選んでください。 

（43）職場の先生の指導を、自分の指導に取り入れることができていますか。 

① できている                                   ４０２人（２５．８％）             
② おおむねできている                               ９７９人（６２．８％）        
③ 余りできていない                                 １６５人（１０．６％）    
④ 全くできていない                                   ４人（ ０．３％） 

誤答・無回答                                             ８人（ ０．５％） 
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（44）研究協議や職員会議では、自分の考えを話すことができていますか。 

① できている                                  １８３人（１１．７％） 

② おおむねできている                              ６４６人（４１．５％）        
③ 余りできていない                                ６３０人（４０．４％）    
④ 全くできていない                                ９１人（ ５．８％） 

誤答・無回答                                            ８人（ ０．５％） 

 

（45）自分の課題を解決するために、指導や助言を受け入れることができていますか。 

① できている                                           ６０３人（３８．７％） 

② おおむねできている                                   ８６９人（５５．８％） 

③ 余りできていない                                      ６９人（ ４．４％） 

④ 全くできていない                                       ６人（ ０．４％） 

誤答・無回答                                          １１人（ ０．７％） 

 

Ｈ 自主的な自己研さんについて、最も当てはまるものを一つ選んでください。 

（46）校外で、勤務時間外に行われる研修会や講演会に参加したことがありますか。 

① 週１～２回程度                                   ８人（ ０．５％） 

② 月に１～２回程度                                 ２１３人（１３．７％） 

③ 学期に１～２回程度                               ５５１人（３５．４％） 

④ 年に１～２回程度                                ６０１人（３８．６％） 

⑤ 参加したことがない                               １６３人（１０．５％） 

誤答・無回答                                          ２２人（ １．４％） 

 

（47）（46）の①～④の回答者（１３７３人）について、お尋ねします。研修会や講演会に

参加したきっかけは何ですか。＊（46）の⑤に回答した方は、無回答でお願いします。 

① 案内・チラシを見て興味をもったから           ３８１人（２７．８％） 

② 同じ学校の管理職に勧められたから            ４０９人（２９．８％） 

③ 同じ学校の管理職以外の先生に勧められたから       ３２５人（２３．７％） 

④ 違う学校の先生に勧められたから             １０７人（ ７．８％） 

⑤ 所管の市町村教育委員会の指導主事に勧められたから      ７人（ ０．５％） 

⑥ 外部講師に勧められたから                  ３人（ ０．２％） 

⑦ その他                         １２０人（ ８．７％） 

⑧ 誤答・無回答                                          ２１人（ １．５％） 

 

Ｉ あなたの教師像について、最も当てはまるものを一つ選んでください。 

（48）あなたは、身近に自分の手本となる目指す先輩教師がいますか。 

① 同じ学校にいる                               ９７１人（６２．３％） 

② 他の学校にいる                               ４１３人（２６．５％） 

③ 学校以外にいる                                 ８８人（ ５．６％）   

④ いない                                    ６４人（ ４．１％） 

誤答・無回答                                         ２２人（ １．４％） 
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（49）理想の教師像や目標としている先輩教師に近づこうと努力していますか。 

① よく努力している                              １９９人（１２．８％） 
② おおむね努力している                          １,２０６人（７７．４％） 
③ 余り努力していない                            １２５人（ ８．０％） 
④ 全く努力していない                                ５人（ ０．３％） 

誤答・無回答                                        ２３人（ １．５％） 
 

（50）理想の教師像に向かって、教員生活を送ることができていますか。 

① できている                                  ２０３人（１３．０％） 
② おおむねできている                              ９７１人（６２．３％） 
③ 余りできていない                               ３４８人（２２．３％） 
④ 全くできていない                                １２人（ ０．８％） 

誤答・無回答                                         ２４人（ １．５％） 

    


